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EnJresz Ernő

Hosszú menetelés
A futball hálás téma: ha 
nem jut eszünkbe más, ak­
kor is jól el lehet beszélget­
ni róla. Mostanában az a 
kényszerképzetünk támad, 
hogy a labdarúgáséhoz ha­
sonlóvá vált a honvédelem 
ügye. Soha még nem volt 
ilyen sűrű sajtója a hadse­

regnek, mint mostanság: NATO-csatlakozás, 
Koszovó, agyhártyagyulladás, haderőreform, 
Balkán-szindróma... Aki szól, az a haderőre­
formért kiált: hol késik, miért akadozik, miért 
akadályozzák, ki a felelős?! Az, hogy a közvé­
leményt érdeklő témákhoz tényleg hozzászól­
hassunk, birtokolnunk kell a megfelelő infor­
mációkat. A NATO-tagsággal sok minden mel­
lett egy frappáns kifejezéssel is megismerked­
tünk: „need to know”. Ami körülbelül azt je­
lenti: „amit szükséges tudni”. Ezt a kifejezést 
NATO-körökben különösen a titokvédelem te­
rén szokás használni, még pedig a következő 
tartalommal: az adott információhoz az féljen 
hozzá, akinek a munkájához szükséges. Ez azt 
is jelenti, hogy nem mindenki tudhat mindent, 
illetve kevés azoknak a száma, akik mindent 
tudnak. Ez azonban nem jelenti azt, hogy ami­
ről nem tudunk, az nincs is...

A haderő-átalakítás, amikor elhatározásra 
és kidolgozásra került, megfelelő publicitást 
kapott. Ezt követően a szakma részéről vi­
szonylagos csend következett, a diszkréció 
csendje. A szakmai részletek már nem tartoz­
nak a közvéleményre, ezek már a végrehajtók 
és a szereplők dolga. A laikus előtt gyakran a 
honvédelem ügye a katonákkal van azonosít­
va. így a haderőreform ügyét is csaknem kizá­
rólag a katonákhoz kötik. Ismert tény, s Hun­
tington óta meg is tudjuk fogalmazni: a had­
sereg nem a katonák játékszere, hanem a po­
litika ügye. A mindenkori politikai érdek hatá­
rozza meg a hadsereg társadalomban elfoglalt 
helyét, szerepét, működését, finanszírozását... 
A fejlett polgári demokráciákban a hadsereg a 
kormány politikáját szolgálja ki. Ezt a szolgá­
latot hivatott biztosítani a civil kontroll és ez a 
feltétele a hadsereg professzionalizmusának. 
A professzionális hadseregről ma sokat lehet 
hallani: legtöbben úgy gondolják, akkor „pro­
fi” egy hadsereg, ha tagjai hivatásosok, tehát 
pénzért szolgálnak. Ez tévedés. A hadsereg 
professzionális jellegét alapvetően két ténye­
ző határozza meg: úgy mint ezen intézmény 
viszonya a társadalom intézményrendszeré­
hez, valamint a hadsereg társadalomnak nyúj­
tott produktuma, azaz a hadseregben folyó te­
vékenység minősége. A professzionalitás egy 
hivatás, társadalmi funkció, meghatározott 
feladatköreinek magas szintű szakmai isme­
retekre épülő kifogástalan teljesítése. Ennek 
értelmében a haderő professzionalitását növe­
lő intézményrendszeri reformnak magában 
kell foglalnia a haderő társadalmi funkciójá­
nak, feladatrendszerének pontos meghatáro­
zását; a haderő strukturális vezetésátalakítá­
sát; a haderő adminisztratív kommunikációs 
korszerűsítését. A haderő-átalakítás tehát el­
határoztatott, egy évtizedes folyamat, mely 
feladatait és elérendő céljait tekintve három
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periódusra oszlik. Ebből jelenleg a hadsereg­
átalakítás első periódusa, azaz a 2003. decem­
ber 31-ig szóló részletes végrehajtási terv fel­
adatai vannak soron. így az átalakítás általá­
nos koncepciójában felsorolt összes célkitű­
zést most még nem is lehet számon kérni. 
Most csak az első periódusban meghatározot­
tak kerülnek végrehajtásra.

A kritikusok által sokszor kifogásolt jövő-
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kép nem a fantázia szüleménye, hanem egy 
alapos elemző-értékelő munka eredménye. A 
Stratégiai Felülvizsgálat Koncepciója címmel 
ismertté vált dokumentum alapvetően politi­
kai-katonai célkitűzéseket fogalmaz meg. En­
nek katonai-szakmai vetületeként a haderő­
átalakításra vonatkozó részletes tervek alapos 
helyzetelemzésre, hatásvizsgálatokra épültek. 
Az elemzéseket, hatásvizsgálatokat, modelle­
zéseket a haderőnemek, fegyvernemek, kü­
lönböző szintű parancsnokságok közreműkö­
désével a Honvéd Vezérkar Védelmi Tervezé­
si Főcsoportfőnöksége az Egyesült Államok 
Védelmi Minisztériuma mellett működő CU­
BIC szakértői ügynökséggel együttműködve 
végezte. (A szentesi műszaki alakulat más 
helyőrségbe vezénylését éppen egy ilyen elő­
zetes hatásvizsgálat akadályozta meg.)

A hadsereg vezetését gyakran éri kritika, 
hogy nem ad részletes információt a haderő­
átalakítás aktuális feladatairól. Mint arra már 
hivatkoztunk, a hadsereggel kapcsolatos in­
formációkat nem szokás két kézzel szórni. A 
„need to know” elv alapján az állomány tudo­
mására annyi információt hoztunk, amennyi 
rá tartozik. A részletes szervezési tervek he­
lyett az állományt a saját és közvetlen környe­
zete, sorsa érdekli. Az erre vonatkozó tájékoz­
tatás pedig szükséges mértékű volt. Az átala­
kítással kapcsolatos szervezeti és személyi 
mozgatás velejáró szükséges rossz. A legna­
gyobb feszültséget a helyőrségváltozás terem­
ti, hiszen ez egzisztenciális kérdés. A hadse­
reg kompetenciáján túlnyúló társadalmi prob­
léma, hogy a helyőrséget váltó hivatásos kato­
na családja lakás, munkahely, iskola hármas 
problémájával szembesül. A türelmetlenek és 
elégedetlenek tájékoztatásául álljon itt néhány 
adat a végrehajtott feladatokról. A haderő-át­
alakítás előkészítési folyamatában 2000. július 
15-ével kikerült a hadrendből számos olyan 
szervezet, mely nem kifejezetten a haderő ele­
me. Ezek a HM-tárca felügyelete alatt köz­
hasznú társaságokká alakultak, vagy más tár­
cákhoz kerültek. A Magyar Honvédség had­
rendjéből törlésre került három dandár, tizen­
egy ezred, nyolc zászlóalj, három század, 
négy tisztképző iskola. A megszűnéssel, illet­
ve átalakulással a Magyar Honvédség béke­

létszáma 2000. december 31-ig 11 621 fővel 
csökkent. Átalakításra került a Honvéd Vezér­
kar, mely új helyzetében október 30-ra érte el 
készenlétét. A létszámcsökkentések eredmé­
nyeként a tábornokok száma 49 főről 35-re 
csökkent. A tiszti létszám 1893 fővel, a tiszt- 
helyettesi állomány 878 fővel, a sorállomány 
pedig 7476 fővel csökkent. A közalkalmazot­
ti állomány létszáma is csökkent 2160 fővel. 
A szerződéses állomány létszáma viszont 
6173 főre növekedett. Mindezekkel együtt az 
átalakítás eddigi lépései alapján 2000. decem­
ber 31-ig a Magyar Honvédség szervezetei­
nek száma 140-ről 91-re, létszáma 53 095 fő­
ről 41 474 főre csökkent. A változások a sor­
állomány kivételével 20 163 főt érintettek 
(tiszt, tiszthelyettes, szerződéses, közalkalma­
zott). Ebből az új helyzetnek megfelelő aján­
latot 15 338 fő fogadta el, eltávozott 1266 
tiszt, 1511 tiszthelyettes, 284 fő szerződéses, 
917 közalkalmazott. Rendezésre vár 1109 fő 
sorsa, melyet 2001. június 30-ig rendezni kell.

Az átalakítás során óriási mennyiségű hadi­
anyag kerül mozgatásra. A harcjárművek 54 
százaléka, a gépjárművek 51 százaléka, tüzér­
ségi és légvédelmi eszközök 50 százaléka, az 
egyéb anyagok 50 százaléka került elszállítás­
ra. A központi készletekbe 20 000 db techni­
kai eszköz és 20 000 tonna hadianyag került 
bevonásra.

A technikai fejlesztés a hosszú távú terv 
szerint nem az első periódus feladatait jelen­
tik. Mindazonáltal a legszükségesebb fejlesz­
tések, korszerűsítések nem maradhatnak el. 
Vonatkozik ez a vadászrepülőgépek felújítá­
sára, illetve újak beszerzésére is. Á döntés -  az 
óriási költségkihatásai miatt -  nem csak kato­
nai, hanem politikai vonatkozású is. Ez ma­
gyarázza az ezzel kapcsolatos hezitálást.

A haderő-átalakítás első éve számos fontos 
tapasztalatot eredményezett. A legnehezebben 
a legfájóbb lépések az állományrendezés terén 
születtek. A várakozásoktól eltérően több tiszt- 
helyettes kívánja elhagyni a katonai pályát, ez 
szándékainktól eltérő jelenség, hiszen kívána­
tos lenne a tiszthelyettesi állomány arányának 
növelése. A hivatásos állományból csak a fiata­
lok, nőtlenek mobilizálhatók könnyebben. A 
személyi állomány túl nagy tehertételnek tartja 
a helyőrségváltást. Minden helyőrségben ta­
pasztalható a lakáshiány, a családtagok munká­
ba állításának minimális az esélye. A hivatásos 
állomány jövőbeni illetményfejlesztésével 
kapcsolatos negatív várakozások azokat is a le­
hetséges nyugdíjazásba hajtják, akik az átszer­
vezés kedvezményezettjei lehetnének (fejlődő 
helyőrségek, fejlesztésre váró alakulat). Az al­
kotmány azt mondja ki, hogy a honvédelem 
össztársadalmi ügy. Ennek megfelelően a Ma­
gyar Honvédség átalakitásának, reformjának 
ügye is össztársadalmi, vagy legalábbis annak 
kéne lennie. A feladat óriási. Egy évtizedet át­
fogó hosszú menetelés. És az évtized végén 
sincs megállás: az ez idő alatt felgyülemlett 
változásokat kezelni, honosítani, beépíteni kell. 
A menetelés folytatódik, még akkor is, ha a 
hosszú és rögös út folyamán vannak vesztesé­
gek és áldozatok. A veszteségek és áldozatok 
csökkentéséhez járulhatnak hozzá azok a jó 
szándékú aggódók, akik a haderőreformot saját 
ügyüknek is tekintik. Csak ne feledjék a gesz­
tust: „Érted haragszom én, nem ellened”.

Újabb kisgarázdaságok
A Torgyán Józsefet körülvevő klientúra egy klánszerű üzleti vál­
lalkozássá züllesztette a kisgazdapártot. Ézt nem mi mondjuk, 
ezt Lányi Zsolt, független országgyűlési képviselő, reformkis­
gazda mondta szombaton egy szekszárdi reformkisgazda gyűlé­
sen. Aki elmegy a Reform Polgári Platform nagygyűlésére, az 
önmagát záija ki az FKGP-ből. Ezt sem mi mondjuk, ezt Tor­
gyán pártelnök nyilatkozta minap az FKGP elnökségi ülést kö­
vetően. Közben követhetetlen bőségben röpködnek az ellent­
mondó számok. Lányi egyik nap azt állítja, hogy a reformosokat 
a kisgazdák 80 százaléka, másnap már 90 százaléka támogatja. 
Boros Imre szerint ezer fölött van a pártból kizártak száma, vi­
szont az is lehet, hogy ezek a kizárások egyáltalán nem érvénye­
sek, mivel a Homoki államtitkár által vezetett fegyelmi bizottság 
nem is működik. Ezalatt Torgyánék -  ezt a T. J.-hez rendületle­
nül hű Gyimóthy alelnöktől tudjuk -  odaadóan dolgoznak a má­
jus 5-én Ceglédre meghirdetett nagygyűlés előkészítésén. Csak­
úgy, mint a reformkisgazdák, akik szombaton közleményben tu­
datták, hogy: „semmiféle torgyáni csel és fenyegetés nem riaszt­
ja el a kisgazda küldötteket, hogy részt vegyenek a budapesti -  
ugyancsak május 5-ei -  országos nagygyűlésen.”

Ennyi talán ízelítőnek elég a hónapok óta folyamatos „kisga- 
rázdálkodásokból”. Azt is mondhatnám, hogy ez a szánalmas ko­
média -  a miniszterelnök szavával élve: a kisgazdavircsaff -  már 
senkit sem érdekel. Hogy ki, milyen gyűlést rendez, ki kit gyaláz 
az FKGP háza táján -  ma már nem hír. Mármost ebből logiku­
san következik, hogy az sem számít, ki kit zár ki a kisgazdapárt­
ból, parlamenti frakcióból? Nos, ez azért nem így van. Mégpedig 
azért nem, mert ha valaki nem tudná, a Fidesz továbbra is koalí­
cióban van a kisgazdapárttal. S ezért az talán mégsem lehet kö­
zömbös a kormányzati munka stabilitása szempontjából, hogy 
kisgazda minisztereket -  itt most első sorban az e szankcióval fe­
nyegetett Boros Imréről van szó -  kizámak-e a koalíciós pártból, 
vagy parlamenti frakciójából. S az sem mindegy, ugyancsak kor­
mányzati szempontból, hogy Túri-Kovács Béla, a másik kisgaz­
da miniszter, úgy tűnik, szíve szerint inkább már a reformisták­
hoz állna, de azért ingadozásaiból annyira nem futja, hogy nyíl­
tan szakítson Torgyán gazdával.

Orbán Viktor eközben megpróbálja -  nem is sikertelenül -  hű­
vös távolságtartással kezelni a folyamatos kisgazdabotrányokat, 
de azért a kérdés nyilván számára is adott: meddig engedheti meg 
a kormányfő, hogy előkelő idegenként viselkedjék? Mert hát egy 
Európai Unióba tartó ország miniszterelnökének egy idő után 
csak kínossá válik, hogy koalíciós partnerét ugyancsak koalíció­
támogató politikusok nem ok nélkül klánszerű vállalkozásnak ne­
veznek. És az újabb párt- és/vagy frakciókizárás kapcsán bizony 
felmerül a kérdés: végtére is miféle kormány az, amelynek mi­
nisztereit a koalíciós párt-partner naponként meneszteni, illetve a 
pártból, de legalább is a parlamenti frakcióból kizárni akarja.

Vagyis bármennyire a komikum világába utaljuk a kisgazda­
ügyeket, azért van itt néhány olyan kérdés, amelyekre -  joggal -  
a közvélemény a miniszterelnöktől vár választ.

Szász István

Internacionalizmus

M O N D O M  A  M A G A M É T

Rendes és rendetlen kommunistákFilozófus barátom, 
aki szellemi gyöke­
reit a felvilágoso­
dás gondolatvilá­
gából eredezteti, 
emlékeztette egyik 
szélsőségesen jobb­
oldali kollégáját ar­
ra, hogy ez 1968- 
ban megbélyegez- 

Eörsi István amiért ő elítélte a
prágai tavasz elfojtását. „Azért fordul­
tam ellenetek -  felelte találékonyan az 
egykori hithű pártfunkcionárius - ,  mert 
örültem annak, hogy ismét magyar ka­
tonák vannak Kassán.”

A jelenlegi kormány egyik szellemi 
támasza és talpköve -  nevét nem írom 
ide, mert nincs előttem a szövege, és így 
nem szolgálhatok szó szerinti idézettel -  
saját párttagságát nemzeti karakteréből 
vezette le. Benne, mint törzsökös jó ma­
gyarban, lobogott a kötelességérzet a csa­
lád fránt, ezért lépett be a pártba, és ezért 
publikált rendszerhű brosúrákat, ezzel 
szemben az ellenzék kemény magjából 
hiányzott ez a magyaros felelősség, ezért 
hőbörögött olyan gátlástalanul. (Már Né­
meth László is Petőfi fortyanékony szláv

vérével magyarázta e költő forradalmisá- 
gát, ily módon állítva szembe alkatát 
Arany otthon ülő, higgadt, velejéig ma­
gyar természetével, de az én hősöm per­
sze a demokratikus ellenzék idegen érzü­
letére utalva nem a szlávokra célzott.)

A jobboldal pártjaiban hemzsegnek 
Kádár élcsapatának tagjai. A miniszte­
rek, a kormány ideológiai támfái, és álta­
lában a mai hivatásos antikommunisták 
közt is jócskán találhatók egykori pártta­
gok. A fiatalabbak közül pedig sokan 
párttitkár apukával, pártfunkcionárius 
anyukával, bácsikával, nénikével, após­
sal dicsekedhetnek. Ilyen körülmények 
között egyéni mentségeken kívül kellett 
egy általános magyarázat is a jelenségre, 
amely elválasztja a rendes kommunistá­
kat a rendetlenektől, és így globálisan 
mentheti meg a fordulékony urak és höl­
gyek, továbbá jelenlegi pártjaik becsüle­
tét. Ezt a feladatot Tóth Gy. László, a mi­
niszterelnöki kabinet kulturális titkársá­
gának vezetője a Népszabadság március 
22-i számában teljesítette. A jobboldalra

áttáncolt kádárista párttagok mentségére 
azt hozta fel, hogy ezek sosem hittek a 
szocializmusban, hanem csak „saját nyu­
galmuk és egzisztenciájuk védelmében” 
léptek be az MSZMP-be. Egyszóval 
egyszerű karrierizmusból. A szerző sze­
mében ez mentő körülmény. Felfogása 
minősíti a kormányt, amelyet szolgál.

De miért hiszi azt, hogy a Kádárhoz 
annak idején karrierből csatlakozók ma 
mind jobboldaliak? Itt van például Né­
meth Miklós, aki a rendszerváltozás után 
egyházi esküvőjével hencegett. Vagyis 
azzal, hogy égbe szökő pártkarrieijét 
meggyőződése ellenére futotta be. Nem 
hiszem, hogy a szocialista pártban keve­
sebb a pártállami karrierista, mint a Fi- 
deszben, csak épp nekik nem kell jó ké­
pet vágniuk ahboz, hogy pártjuk időről 
időre rituálisan leokádja a múltjukat. És 
azt sem hiszem, hogy a bármelyik párt­
hoz tartozó karrieristákat többre kell tar­
tani, mint azokat, akik legalább egy ideig 
hittek abban, amit hirdettek. (Más lapra 
tartozik, hogy 1956. november 4-e és

1958. június 16-a után roppant öncsalás 
vagy erkölcsi defekt kellett ahhoz, hogy 
valaki higgyen a Kádár-garnitúrának. De 
-  legalábbis a humán foglalkozások mű­
velőinek esetében, akiknél a politikai ho­
vatartozás kihatott szakmai teljesítmé­
nyükre, és emberi viszonylataik széles 
körére -  még ez a hit is többet ér, mint az 
érdek diktálta, elvtelen csatlakozás.)

A titkárságvezető kedveli a jobbol­
dalra átállt karrieristákat, azokat a haza­
fiakat, akik örülnek, ha csapataink a 
csehszlovák reformkommunisták ellen, 
a szovjetek csatlósaiként bevonulnak 
Kassára; a reformkommunistákat pedig 
nem kedveli. Azt mondja róluk, hogy 
„akik egy nyilvánvalóan működéskép­
telen modell megreformálásával töltöt­
tek hosszú éveket, azokat aligha lehet 
komolyan venni.” Nagyvonalúan elte­
kint attól, hogy a forradalom szellemi 
előkészítése nem kis mértékben reform­
kommunisták érdeme, és hogy a rend­
szerváltozást 1989-ben a reformkom­
munista Nagy Imre kormánya legiti­

málta. Elfelejti azt is, hogy a reform­
kommunisták igen sok esetben a kom­
munizmus általános bírálóivá váltak, 
többnyire úgy, hogy tovább fejlesztették 
a nézeteikben rejlő demokratikus csírá­
kat. Ezt azért felejti el, mert ezeket a 
csírákat a reformkommunistáknál is 
jobban utálja. O a karrieristákat szereti.

És még e csíráknál is forróbban utál­
ja a demokratikus ellenzék tagjait. Ne­
kik nincs erkölcsi alapjuk lekommunis- 
tázni némely fideszeseket, mert „közös 
politikai ágyba bújtak” az exkommunis- 
tákkal. Egy 1994-es (szerintem helyes, 
mások szerint vitatható vagy éppen bű­
nös) politikai döntés tehát visszamenő­
leg alkalmatlanná teszi Kádár nyílt el­
lenzékét arra, hogy egy teljes korszakot, 
és szereplőit értékelje. De miért ne érté­
keljük őket, ha egyszer értékelhetők? A 
vérbíró, a besúgó, a törtető, a formáli­
san beilleszkedő, a passzív és az aktív 
ellenálló meghatározott helyet tölt be a 
Kádár-rendszer nagyjából objektív er­
kölcsi hierarchiájában. A tettek önma­
gukért állnak vagy nem állnak helyt 
minden időben. Az ágyba vizelők közül 
egy sem válna szobatisztává attól, ha 
követnénk példájukat.
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